



怎样面对配偶有婚外情？  
正当夫妻某一方发现另一半有婚外情时，内心必然痛苦之极，且充满了

怨恨、忿怒、苦涩，接着就会不断产生夫妻之间的吵架，使家庭变成战场，很多人最终导致离婚收场，难

## 什么是正确的恋爱和婚姻观？

怪时下的离婚率不断攀升。

基督徒若因为配偶犯了淫乱，首先破坏了婚约而离婚，不算犯罪。(参太五32)然而，离婚虽然可以较快解决问题，但却带来许多痛苦的后果，如儿女们从此就失去父母的一方，自己的下半生又不知如何面对等等。

所以，笔者建议：当面对自己的配偶有婚外情时，当切切祷告，将自己内心一切的痛苦向父神倾

诉，又当为自己的另一半代祷。若另一半还未信主，就求主拯救他的灵魂，使他因信主而悔改；若另一半已是基督徒，就求主光照他，使他悔改。又求主兴起环境来断绝他与情人之间的关系。同时也请教会中相熟可靠的肢体多方的代祷和扶持，使自己能在痛苦中有倾诉、交通、共扶持的同伴。

但更重要的还是求主赐给自己包容、饶恕的爱来爱自己的另一半，让神

的爱来感动他悔改。并忍耐等候神作工使浪子回头。同时，也要检讨为何另一半会对自己不忠，除了对方的不是，环境的因素之外，还要留意自己是否有不足之处，才让撒但有机会破坏你们的家庭。例如：有否忽略了自己或配偶的灵性？有否看重参加教会聚会？有否大大灵修？是否常常彼此相斗？是否夫妻因工作需要而长期分隔两地？有否顾到对方的感觉而重视自己的仪

表？有否忽略配偶同房的需要、孤单的感觉？ (4)

并且，几时内心有痛苦就立刻祷告，即使流泪祷告也是需要的，不要压抑在自己里面，要切实仰望神，深信主能施拯救。

笔者多年未见到那些面对自己另一半不忠，仍旧专心仰望主，活出主的饶恕的肢体，最后都得蒙怜悯，使另一半弃婚外情，夫妻破镜重圆，和好如初，儿女也都因此蒙福。(完)

## 树与果子的关系

◎殷颖

经文：路加福音第六章43至45节

提到人的生命与其结果的因果关系，耶稣基督讲了“树与果子”的比喻。“因为没有好树结坏果子；也没有坏树结好果子。凡树木看果子，就可以认出它来。人不是从荆棘上摘无花果，也不是从蒺藜里摘葡萄。善人从他心里所存的善，就发出善来；恶人从他心里所存的恶，就发出恶来；因为心里所充满的，口里就说出。”(路6:43-45)

基督直言：“没有好树结坏果子，也没有坏树结好果子”、“人不是从荆棘上摘无花果，也不是从蒺藜里摘葡萄。”这种教导，真是好得无比。因这两种植物与它们所结的果实，绝然不同。如此浅近的道理，人人皆知；但道理虽浅近，人却不一定都能懂。其中不易懂的，就是主以植物比喻的人类：

“善人从他心里所存的善，就发出善来；恶人从他心里所存的恶，就发出恶来；因为心里所充满的，口里就说出。”基督的比喻是以物喻人，比喻虽很浅显，但道理却极深奥；而谁是善人、谁又是恶人呢？耶稣在另外的教训中说过：“祂叫日头照好人，也照歹人；降雨给义人，也给不义的人。”(太5:45)可见主在这里讲的善人应即为好人，而恶人便应为坏人。这两种人都应在神的大爱中，而这两种人却是同根生，皆为人类始祖亚当的后裔，既为同根又连枝，何以又分出好人与坏人，善人与恶人？这两种人在始祖犯罪时，都在人的原罪中坠落了，但也都包涵在神的大爱中，以及在耶稣十字架的恩典里，都可得到救赎。因此，如果这两种人都愿接受主的救恩，并且认罪悔改，也

都会成为“蒙恩的罪人”，亦即“因信称义”的义人。但若有些人，如路加福音第十八章9至14节中主所讲的那位税吏，他认罪之后，主说：“这人(税吏)回家去，比那人(自诩为义人的法利赛人)倒算为义了。”基督在这个比喻中所讲的法利赛人，自以为义人，反倒成为不义的人。那自以为罪人的，却因认罪悔改反倒成为义人。与“两棵果树”的比喻连在一起，“善人(蒙恩的罪人)由他心中所有的善(蒙恩之后的改变)，就发出善来，恶人(不悔改反自以为义者)，由他心中所有的恶人(人的原罪加上本罪)就发出恶来，何为义人与善人，及何为坏人与恶人，便十分明白了。

主在“两棵果树”比喻中，所真正要讲给门徒听的，是强调两棵树，及其所生产的善果与恶果之因

果关系。先有了树，之后才会结出不同的果子，树是“因”，果是“果”。雅各书告诉我们说，人有了信心(因信而得的义)，便必须要以其行为表现出来，其所表现的就是行为(义之果)。“我的弟兄们，若有人说自己有信心，却没有行为，有什么益处呢？这信心能救他吗？若是弟兄或是姊妹，赤身露体，又缺了日用的饮食；你们中间有人对他们说：平平安安地去吧！愿你们穿得暖，吃得饱；却不给他们身体所需用的，这有什么益处呢？这样，信心若没有行为就是死的。必有人说：你有信心，我有行为；你将你没有行为的信心指给我看，我便借着我的行为，将我的信心指给你看。你信神只有一位，你信的不错；鬼魔也信，却是信的。虚浮的人哪，你愿意知道没有行为的信心是死的吗？”(雅2:14-20)这



里所说的正是基督徒的“善行”，而这些善行是因为信者得救之后，所自然生发出来的善果，是由这棵树而出(因信称义者所生出之果)，是自然的善果。人在尚未悔改、尚未称义之前，所生发出的是恶果，也即先有树，而后才会有果。

所以，人的一切“善

行”，均在“因信称义”之后所生发出的果实，并非自己的功劳。人如未由罪人改变成为义人，便只能生发出恶果，没有善果。所以人的善行不能算为功劳，若以为“善行”可以换取得救，便是因果的倒置。此为马丁路德之“唯独恩典”的最重要证明。 来源：金灯台

## 三种圣殿

◎陈终道



经文：彼得前书二章4至5节

彼得在这里讲出一个非常特别的观念，他说：“你们来到主面前，也就像活石被建造成为灵宫。”我们通常称敬拜神的地方为圣殿，圣殿是死的，没有生命的建筑物，但彼得说神要用活的石头建造一所属灵的宫殿。

圣经里提到圣殿时，有三种不同的观念：

### 一. 属物质的圣殿

由会幕开始，到主耶稣时代的圣殿，是属物质的。神是否要以色列人建造这属物质的圣殿给神居住？不，神不是住在属物质的圣殿里。但这些属物质的圣殿已经给以色列人有了很好的学习一如何在属物质的圣殿里忠心事奉神。

当以色列人建造会幕时，摩西吩咐他们把需要的材料、金子、银子全都带来，以色列人把所要的通通拿出来。或金、或银、或铜，甚至绣花的线……每人都拿出所能拿出的。建造了会幕，这会幕有多大的价值呢？单单一个金灯

台，要用精金一他连得，不是铸成的，是用锤子锤成。一他连得大约是重三十五公斤，那时的以色列人是没有收入的人，在旷野行走，没有出产，根本就没有金银的出产。在这样的情形下，以色列人奉献一切建造这会幕，一个非常贵重的、活动的，可以拆下来行走的会幕。所以会幕的建成最有价值的表现就是以色列人奉献的心志。属物质的会幕会毁坏、消失。后来建造圣殿，大卫是最有心要建造圣殿的人，但神不容许他，没有把这工作交给他。虽然如此，大卫仍尽他所能为建造圣殿预备许多材料。甚至临死前，还把建殿的图样指示儿子所罗门。大卫一生打了许多场胜仗，打仗仗为的是什么？是给他儿子所罗门预备一个安静太平的环境，让他可以建造圣殿。大卫虽然不是直接建造圣殿，但提供了他最大的贡献。

大卫提供的是属物质的圣殿，那么，神的旨意是否要建造一个很漂亮的、墙上贴金的圣殿呢？以色

列人完全误会了这意思。他们看重那属物质的圣殿。甚至在旧约时代，我们看见以色列人如何看重约柜。若犯罪离弃神，打仗就每次失败，失败时不晓得悔改，不知道是他们的罪使神离开他们，不与他们同在。他们打仗的时候，想起他们有约柜，约柜是神同在的地方，把约柜抬出来。好像中国连环图故事，把最厉害的法宝拿出来，他们把约柜当法宝，一抬上前线，非利士人害怕，我们就打败了，不料连约柜也被掳去。

今天有些基督徒怕鬼，他们不去祷告，却拿一本圣经来放在枕头下面。如果你心里没有为罪留地步，你不用怕鬼，鬼要怕你。如果你没有彻底对付罪，你把圣经放在枕头下面，或放满一张床也没有用。所以圣经不是一本法宝，替你抵挡魔鬼。以色列人有一个错误的观念，以为我们有一所圣殿在这里，神无论如何都会为自己的荣耀看顾这圣殿，我们打仗总不至连圣殿也保不住。所以他们一面犯

罪，一面感到神与他们同在，因为圣殿在那里。在最后，圣殿被毁灭，因为在未毁灭前已被污秽了。主耶稣在世上时指责当时的人说：“经上不是记着说：‘我的殿必称为万国祷告的殿’吗？你们倒使它成为贼窝了。”(可11:17)

什么是贼窝？充满不法的事，争权夺利的事。在主耶稣的时代，圣殿里的一切活动已经全没有属灵的价值。他们以圣殿的礼节、仪文来夸耀，完全是假冒为善，有表面的礼仪和温柔，内心却充满邪恶和诡诈！所以圣殿被毁灭是应该的，并不是在主后70年神才离开这圣殿，就在以色列人容纳罪恶，充满邪恶的时候，神已经离开这圣殿。

### 二. 属灵的圣殿

彼得说：“你们来到主面前，也就像活石被建造成为灵宫。”神所要建的是否那属物质的圣殿呢？不是。属物质的圣殿不过是一个模型，这模型是要表明一个真正的圣殿，真正的圣殿其中一部分是这些人。圣经给我们看到第二种关于圣殿的观念，就是我们这些信耶稣的人要像活石被建成圣殿。活的石头是什么意思？会活动的石头，到处移动，房子岂非要倒下来？我有过这样的一种想法：如果有一种建筑材料，可以作地板，不太硬、不太软，不会叫人滑倒，不黏尘，永远保持清洁，也可作墙壁，在一定的温度之下可任意弯曲，以后永远不会再变形，可作间格房间之用。这种材料经过特别处理，中间是通心的，其中有特别气体，可

通电流，连接电脑。这电脑有这样的感应，如果一个人在房子里觉得冷，电脑立刻知道，墙壁中通过电流，屋内便有适合的温度产生。若是两个人，二十人，二百人，会自动调节。可惜这材料还未发明出来。

现在有一种材料，是活的，不需要电脑，是有生命的石头，不是人所能建造的。是主耶稣基督来这世上，买赎我们，把祂的生命分给我们，我们这些被赎的人，都变成有生命的石头。但请注意，这种活石只是一种材料，不是一个灵宫。每一块石头不算灵宫，被建造起来才是灵宫。所以我们这些有生命的人，要经过主耶稣的修理，必须肯顺服，肯被安排。礼拜堂的砖因为没有生命，把它放在那里，它就一直在哪里。它被摆在那里不算什么，因为它根本没有生命，不会跑出来。但我们是活的石头，虽然是活，但是主若把我摆在最底层，被别人压住，那么我就任由他压住好了。如果把我摆在房顶，风吹雨打，最倒霉是我了，但我甘心在那里被风吹日晒，这就是我们所提供的最大价值。这样建造起来的灵宫，神要住在里面，神不是要住在属物质的房子里。我们要这些人到主面前，要有一个肯与弟兄姊妹互相配搭的心，放弃自己的意见，遵从神的旨意，使教会有整体的见证，这整体的见证才是灵宫的见证。如果教会中一个基督徒被称赞，另一个被批评，这样，按整个教会来说，所表现的见证不是一个好见证。

神要建造一个灵宫，是祂的灵所充满的，要我们这些属祂的人，肯在祂的真理之下接受修剪。

### 三. 天上的圣殿

天上也有圣殿吗？是怎么样的圣殿？启示录说：“……主神全能者，和羔羊，为城的殿。”(启21:22)神自己是殿。在启示录第三章提到非拉铁非教会，说：“得胜的，我要叫他在我神殿中作柱子。”(启3:12)而这殿就是神。我们这些领受神生命的人，实在已经与神合而为一了；我们在地上时，要让主造就我们，学习顺服真理，学习爱主爱人，学习为福音舍弃金钱、时间、精神，学习有基督的样式，这样，我们这些活石被雕琢成为神的样式。非拉铁非教会是一个传福音的教会，在这传福音的教会里，得胜的，要作神殿中的柱子。惟愿我们的教会不单只有房子，而且里面的人都是一块活的石头、有生命的石头，建造成一个有生命的灵宫。除了没有生命的房子外，还有一班有生命的灵宫；没有生命的房子是长久在某个地方，有生命的灵宫是四处移动的。所以我们可以把福音的见证搬到所有的地方。有一天我们到天上时，这些活石，就与天上神的殿相配相衬。我们被装在天上的殿里作柱子，也觉得相衬。

求主赐福给我们，叫我们不以教会的房子为满足。我们出钱就可以买到房子，但我们这些人要被建造，我们自己就必须忍受各样的对付，接受真理的修剪，叫我们的生命长大，有基督的样式。 来源：金灯台